

По замкнутому кругу

Для чего нужны библиотеки?

Странный вопрос, скажете вы. Да, роль библиотек в нашей жизни вообще невозможно переоценить! Вот это я, собственно, и хотел услышать, чтобы сразу противопоставить нас, читателей, тем, для кого библиотеки являются «объектами», не заслуживающими внимания. Судите сами: детская библиотека № 16 по улице Заозерная, 11б. Фонд – более 5 тысяч экземпляров, читателей – около 6 тысяч. Причем, заметьте, – детей! Библиотека находится на первом этаже жилого дома. Тут же – сапожная мастерская, в другом крыле – магазин. Помещения библиотеки тесные. Читальный зал имеет площадь едва ли более 15 квадратных метров. Очень душно. Вентиляция в сапожной мастерской устроена таким образом, что, когда ее включают, всю пыль и запахи мастерской она гонит к соседям. Хочешь читать – дыши.

Недавно в редакцию газеты пришло письмо от работников этой библиотеки о том, что в подвале дома прорвало трубу с горячей водой и пар заполнил все помещение. Температура доходила до 45 градусов. И так – несколько дней, до приезда аварийной бригады.

Когда я пришел на Заозерную, термометр показывал 27 градусов – при открытых дверях и отключенных батареях. Заведующая библиотекой Нина Петровна Бусыгина поделилась со мной своей болью: коллектив ее уже давно настаивает на переводе в другое помещение, но когда и кем решится этот вопрос – не известно, хотя горячей водой их заливает уже второй раз.

«А что же шефы? – возмутился я, – СУМР-1 треста «Омскнефтепроводстрой»? Ведь библиотека арендует помещение в их доме?» Но Нина Петровна только руками развела. Оказывается, слесарь-сантехник, обслуживающий дом, ничего не желает делать, мотивируя это тем, что работает он от СУМР-1, а библиотека – лишь арендатор. И, значит, за работу она должна платить.

Вот и судите – легко ли библиотекарю сеять «доброе, вечное» в душах ребят, когда сидят они в духоте тесного читального зала, распаренные, сонные, думая лишь об одном как бы поскорее выбраться на воздух.

Иду выяснять подробности в трест «Омскнефтепроводстрой». Беседую с заместителем начальника управления В. Я. Сержантовым. И слышу: «Как не помогаем? Помогаем...» Пусть, мол, заключают с нами трудовой договор, достают материалы, оплачивают все, а СУМР-1 с удовольствием выполнит любые работы. Прямо так и сказал Валентин Яковлевич: «Там заведующая работать не хочет». Будто что-то зависит от ее «хотения»! Даже воду из подвала – и то проблема откачать. Прораб, который занимался устранением аварии, объяснил мне, насколько не смущаясь, что машина с насосной установкой постоянно занята и не известно, когда освободится.

Так кто же поможет библиотеке? Иду в Первомайский райисполком. Заместитель председателя Людмила Федоровна Черкасова оказывается работает недавно и ничего не знает о ее бедственном положении. Но кто-то же отвечал за этот участок работы до сих пор...

Может быть, такое отношение к библиотекам только в одном районе? Посмотрим. Библиотека имени Маяковского в районе старой Московки. Искал я ее два дня – в библиотеке нет даже телефона. Стоит она на отшибе, всеми забытая. А ведь фонд имеет немалый – 20 тысяч экземпляров. И всего около 2 тысяч читателей. И немудрено: кому охота ходить в такую даль. Тем более, что в дождь к библиотеке просто не подойти: вода стоит даже в подъезде, люди ходят по самодельным мосткам. В подвале же вода – круглый год. В помещении абонента – душная, влажная жара.

И еще, как говорится, для полноты картины. Здание дает неравномерную осадку, пол покособило, стеллажи могут в любой момент упасть. Печи тоже покосились, потрескались. Истопники сами их кое-как замазали. Летом начали было ремонт здания. Покрасили стены снаружи, тем дело и кончилось.

Неужели и тут замкнутый круг? Звоню заместителю председателя Ленинского райисполкома Людмиле Михайловне Кириленко:

– Что вы можете сказать по поводу библиотеки имени Маяковского?

– Библиотека у нас на контроле. Мы делаем все, чтобы она работала. Произведен ремонт здания, отремонтированы печи, завезено достаточное количество угля и дров.

Я, честно говоря, растерялся. Хотя кое-какую информацию из этого разговора все же получил: выяснил, что в двенадцатой пятилетке нового помещения у библиотеки не будет.

И еще один визит — в детскую библиотеку имени Островского. Здание в аварийном состоянии, «заваливаются» стеллажи, теснота, темнота. А какова же перспектива? К 1990 году библиотеке обещают новое помещение. Но до этого, как говорят читатели, «надо еще дожить».

Сейчас остро стоит вопрос об идеологической работе с детьми и подростками. О поиске новых ее форм, совершенствовании ее качества, эффективности. Можно ли работать по-новому в описанных мною библиотеках? «Нет средств» — сегодняшнего читателя уже не устраивает этот ответ. Когда дело касается духовного воспитания юного человека, вопрос о средствах просто не должен возникать. Надо найти!.. Средства и выход. Ведь пока мы не найдем выход из этого замкнутого круга, не будет и уверенности в том, что парнишка с городской окраины навечно свяжет свою судьбу с книгой.

С. Лексутов.



Лексутов, С. По замкнутому кругу / С. Лексутов // Омская правда. — 1986. — 3 дек.